

# 互联网公司共删除 300 万条 非法野生动植物贸易信息

根据打击网络野生动植物非法贸易全球联盟的报告,在 2017 年至 2020 年 3 月期间,该联盟成员从其在线平台上删除或封禁了大约 300 万条濒危物种及其制品非法贸易信息,其中包括售卖的“异宠”,如老虎、爬行动物、灵长类和鸟类等,以及象牙、穿山甲甲片和海龟等制品。

打击网络野生动植物非法贸易全球联盟是由世界自然基金会(WWF)、国际野生生物贸易研究组织(TRAFFIC)和国际爱护动物基金会(IFAW)联合发起的。一篇于 3 月 2 日发布的题为《在线下,在野外》的报告详细介绍了该联盟成员打击非法野生动植物贸易的成果,并称这些科技公司的努力有助于切断犯罪分子非法贸易野生动植物的网络途径。

“野生动植物犯罪是公认的全局问题,需要全世界一起解决。”阿里巴巴安全专家司瑶说,“联盟为全球想要一起解决这个问题科技公司提供了合作的平台。阿里巴巴很乐意就如何更好地约束和阻止网络非法野生动植物贸易分享自己的经验并学习其他联盟成员的做法。我们计划加大新科技的投入和加强呼吁公众参与打击非法贸易的宣传。”

“eBay 十多年来一直致力于打击我们平台上的野生动植物非法贸易。”eBay 全球政策和监管总监 Mike Carson 表示,“我们与政府机构、非政府组织、同行和 eBay 用户合作,实施与联盟的野生动植物政策框架一致的相关产品政策,成果非常显著。2019 年,我们在全球范围内拦截或删除了超过 16.5 万条违禁信息。”

该联盟的进步得益于各平台野生动植物保护政策的加强,各公司员工识别非法野生动植物及其制品能力的提高,野生动植物专家的定期监测和数据共享,志愿者通过该联盟“网络野生动植物犯罪侦查员计划”提供的报告(得益于关键词的监测和整理帮助增强算法),以及成员间的经验分享。

“互联网彻底改变了全球贸易的格局。然而,犯罪分子也在转向利用网络商业平台,新技术同时也带来了新的挑战。”国际野生生物贸易研究组织中国项目代表徐玲表示,“联盟成员正在向那些试图滥用其服务的人进行反击,强调网络匿名制并不为那些野生动物贸易犯罪分子提供安全的避风港。”

WWF 野生生物贸易项目主任王磊表示:“国内当前也出台了有史以来打击非法野生生物贸易的最严苛政策,为联盟在新形势下开展工作提供了天时、地利、人和。WWF 将继续支持联盟成



员不断自主创新,运用新手段、新技术来对抗网络非法交易。NGO 与联盟成员的携手合作,有助于有效地打击网络野生生物犯罪,唤起公众保护意识,共同净化互联网环境。”

打击网络野生动植物非法贸易全球联盟的诞生,源于全球互联网蓬勃发展的过程中,非法野生动植物贸易不断从线下市场转向网络平台。联盟成立两年以来删除的大量非法信息,既体现了联盟长期高效的合作机制,也展现了各成员在打击野生动植物非法贸易的持续投入。

“很遗憾,如今野生动物贸易不再受地域的限制。人们在自己的智能手机上就能买到象牙、穿山甲甲片、鸟类和爬行动物等动物和制品。”国际爱护动物基金会亚洲区总代表葛芮表示,“互联网公司的协同合作对于解决问题起到至关重要的作用,因为他们可以在全球范围内以前所未有的规模阻击非法野生动物贸易。”

百度相关负责人表示,随着互联网技术迅速发展,涉嫌非法贸易的账号为规避审查和监管,衍生出如图片、短视频、直播等形式非法贸易信息。为应对这些新的形式,百度也正在与非政府组织合作,积极发挥技术优势,探索人工智能、大数据等技术在监测和预防网络野生动植物非法信息领域的应用,并结合百度多条产品线,持续加强向用户传播野生动物保护法规政策。

除了封禁或删除与野生动植物非法贸易相关的信息,该联盟成员还发起了各项鼓励用户参与的活动,向数百万互联网用户倡导野生动植物保护。个人也可以加入打击野生动植物网络犯罪的行列,通过拒绝购买野生

动植物产品和向平台举报疑似非法野生动植物贸易信息来支持联盟工作。在网上发现的非法野生动植物产品,可以在联盟网站标记以供清除。

作为该联盟计划的一部分,WWF、TRAFFIC 和 IFAW 通过

全球“网络野生动植物犯罪侦查员计划”培训志愿者,指导他们在网上识别非法野生动植物产品。到目前为止,美国、德国和新加坡的网络侦查员已经发现了超过 4000 条非法野生动植物贸易信息,并提交给联盟成员的安

全部部门及时删除。通过这个项目,网络侦查员帮助发现了新的贸易术语和关键词,并总结了野生动植物非法贸易的趋势,这些都有助于科技公司持续地监控非法野生动植物贸易。

(高文兴)

## 捐赠 14400 件抗疫物资 大象联盟驰援韩国大邱

3 月 2 日,北京大象联盟国际经贸中心(以下简称“大象联盟”)捐赠的 14400 件、价值 140 余万人民币的口罩、防护服、杀菌消毒洗护用品等抗疫物资在河南新郑机场正式启程,运往韩国大邱。

近期,韩国新冠肺炎疫情快速恶化,引起包括中国在内的许多国家的关心和关注。中

韩两国隔海相望,经济往来频繁。为了支援韩国抗疫工作,大象联盟迅速募集了一批抗疫物资,驰援韩国。

据介绍,本批次物资将通过河南省慈善总会捐赠至韩国大韩红十字会首尔事务所和韩国 ALCHAN JAERA EKIM 公司,再分别运往韩国大邱天主教大学医院、岭南大学医院和大邱

医疗院,由各医院统一调配使用,使用情况接受社会监督。

据了解,为了支援抗疫工作,大象联盟先后已经完成了 6 批次的防疫物资捐赠,依次送往武汉市第一医院、郑州岐伯山医院、驻马店市中心医院、信阳市中心医院等接收新冠肺炎患者的国内多家定点医院及医疗队,及时有效地为医务人员解决了抗疫一线的诸多工作及生活问题。而本次运往韩国大邱的物资是大象联盟捐赠的第 7 批次防疫物资。

截至目前,大象联盟累计完成捐赠抗疫物资 500 余万元。

(张明敏)



河南省慈善总会副秘书长(右)向大象联盟董事长金成龙(中)颁发捐赠证书